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Ročník 
2.  (Pozemní stavitelství) 

Anotace Materiál je vytvořen jako čtvrtletní písemná práce z matematiky. Součástí je také 
řešení příkladů včetně obrázků grafů exponenciální a logaritmické funkce, které 
byly vytvořeny pomocí programu Derive. 

    

    

    

    

 



 

 

2. čtvrtletní písemná práce 2. ročník - řešení sk. A 

1) Doplň tabulku hodnot funkce  y  = 
x

4

7
 

x –2 –1 0 1 2 

y 
49

16  
7

4  1 
4

7  
16

49  

y 0,33 0,57 1 1,75 3,06 

 2) Sestroj graf funkce  y  = 
x

4

7   

3) Sestroj graf inverzní funkce k funkci  y  = 
x

4

7 (do stejného obrázku) 

4) Napiš rovnici inverzní funkce k funkci y  =  
x

4

7    

 

  

sk. B 

1) Doplň tabulku hodnot funkce  y  = 
x

5

3
 

x –2 –1 0 1 2 

y 
9

25  
3

5  1 
5

3  
25

9  

y 2,78 1,67 1 0,6 0,36 

2) Sestroj graf funkce  y  = 
x

5

3  

3) Sestroj graf inverzní funkce k funkci  y  = 
x

5

3  (do stejného obrázku) 

4) Napiš rovnici inverzní funkce k funkci  y  =  
x

5

3      

 



 

5) K daným funkcím urči rovnici funkce inverzní (nesestrojuj!): 

a) y = 
7

2x3
 

x = 
7

2y3
 

7x = 3y – 2 

7x + 2 = 3y 

3

2x7
= y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) K daným funkcím urči rovnici funkce inverzní (nesestrojuj!):  

a) y = 
4

x51
 

x = 
4

y51
 

4x = 1 + 5y  

4x – 1 = 5y 

5

1x4
= y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

K daným funkcím urči rovnici funkce inverzní (nesestrojuj!): 

b) y = 
x32

1x5
 

x = y32

1y5
 

x (2 + 3y) = 5y – 1 

2x + 3xy = 5y – 1 

3xy – 5y = – 2x – 1 

y (3x – 5) = – 2x – 1 

y = 5x3

12x
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

K daným funkcím urči rovnici funkce inverzní (nesestrojuj!): 

 

b) y = 
x51

2x3
 

x = y51

2y3
 

x (1 + 5y) = 3y – 2 

x + 5xy = 3y – 2 

5xy – 3y = – x – 2 

y (5x – 3) = – x – 2 

y = 3x5

2x
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

6) Urči číslo x, je-li dán logaritmus: 

a) log a
27

1  = – 3 

a–3 =
27

1
 

3

1

a
= 

27

1
 

27 = a3 

a = 3 

 

 

 

b) log 
4

1 x =
2

1
 

2

1

4

1

= x 

0,5 = x 

 

 

 

 

 

 

 

6) Urči číslo x, je-li dán logaritmus: 

b) log a 81

1
 = 4 

a4 = 
81

1
 

a =  

 

a = 
3

1
 

 

 

a) log 
4

1 x = – 2

1
 

2

1

4

1

= x 

2 = x 

 

 

 

 

 



 

 
7) Zjednoduš (uprav mocniny):  
 

  5 log a + 
3

1 log b – 2 log 3 = log a5 + log 3

1

b  –  

 

  2log a + 3 log 5 – 
3

2 log b = log a2 + log 53 –  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8) Řeš rovnice: 

a)  1000x = 0,000 1 

103x = 10–4 

3x = –4 

x =  

 

 

 
 

 log 32 = log  

log 3

2

b  = log  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Řeš rovnice: 

a) 0,001x  = 10 000 

10–3x = 104 

–3x = 4 

x =  

 



 
Řeš rovnice 

b) 1 = 8 3x +7  

80 = 8 3x +7  

0 = 3x + 7 

–7 = 3x 

 = x 

 

c) 4
log2

log5

x

x
 

5 + log x = 4 (2 – log x) 

5 + log x = 8 – 4log x 

log x + 4 log x = 8 – 5 

log x + log x4 = 3 

log (x·x4) = 3 

log10x
5 = 3 

103 = x5 

 = x 

 

 
Řeš rovnice 

b) 7 8x –3 = 1 

7 8x –3 = 70 

8x – 3 = 0 

8x = 3 

x =  

 

c) 2
log5

log6

x

x
 

6 + log x = 2 (5 – log x) 

6 + log x = 10 – 2log x 

log x + 2 log x = 10 – 6 

log x + log x2 = 4 

log (x·x2) = 4 

log10x
3 = 4 

104 = x3 

 = x 

   



 

 

Řeš rovnice 

e) log (4x + 7) – 1 = log (2x – 4)  

log (4x + 7) – log (2x – 4) = 1 

log  = 1 

101 =  

10 (2x – 4) = 4x + 7 

20x – 40 = 4x + 7 

16x = 47 

x =  

x = 2,94 

 

 

 

 

 

 

 

d) log (7x + 3) = 1 + log (3x – 4) 

 log (7x + 3) – log (3x – 4) = 1 

 log  = 1 

101 =  

10 (3x – 4) = 7x + 3 

30x – 40 = 7x + 3 

23x = 43 

x =  

x = 1,87 

 

 

 

 

 



  

 
Řeš rovnice 

d) 2logx = log (24 – 2x2) 

logx2 = log (24 – 2x2) 

x2 = 24 – 2x2 

3 x2 = 24 

x2 = 8 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

e) log (54 – x2) =2 logx 

log (54 – x2) = logx2 

54 – x2 = x2 

54 = 2x2  

27 = x2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Řeš rovnice  
f) 2 log x  – 2 log x3 = log 5x – 

3

5  log 5 3x  

log( x )2 – log (x3)2 = log 5x – 

log( 2

1

x )2 – log x6 = log 5x –  

logx – log x6 = log 5x – logx 

log 6
x

x
 = log 

x

x5
 

 6
x

x
= 

x

x5
 

x–5 = 5 

x =  

x =  

x = 0,72 

 
 

 

 
Řeš rovnice 

f) 2 log x  – 3 log x2 = log 4x – 
5

3  log 3 5x  

log( x )2 – log (x2)3 = log 4x –  

log( 2

1

x )2 – log x6 = log 4x –  

logx – log x6 = log 4x – logx 

log 6
x

x
 = log 

x

x4
 

 6
x

x
= 

x

x4
 

x–5 = 4 

x =  

x =  

x = 0,76 

 

 
 

 


